



历史文化街区和历史建筑保护利用现场会在苏州召开 面向全国，苏州分享古城保护经验

10月25日，住房和城乡建设部在苏州市召开历史文化街区和历史建筑保护利用现场会。住房和城乡建设部党组书记、部长倪虹出席会议并讲话。住房和城乡建设部副部长秦海翔主持会议。江苏省人民政府副省长夏心旻致辞。

会上，苏州市委副书记、市长吴庆文致辞并分享了苏州历史文化名城保护的经验和做法。他表示苏州将进一步保护好、挖掘好、运用好全域历史文化资源，全力打造一批历史文化街区和历史建筑保护利用工作的鲜活案例，努力向世界贡献古城保护的“苏州方案”。

何洁 高达

据介绍，自1982年获批国家历史文化名城以来，苏州坚持“整体保护老城、开发建设新城、新城反哺老城”思路，在全国较早探索了整体保护实施路径，举全市之力推动苏州历史文化名城保护发展。2012年，苏州合并原平江、沧浪、金阊三城区成立姑苏区，集中力量推进古城保护工作，获批全国首个也是目前唯一一个国家历史文化名城保护示范区。

在吴庆文看来，苏州历史文化保护与传承的首要经验是强化市区统筹，全面加大历史文化保护力度。一方面，苏州出台《关于进一步加强苏州历史文化名城保护工作的指导

意见》等系列文件，制定《苏州国家历史文化名城保护条例》《苏州市历史文化名城名镇保护办法》等50件地方性法规和规章，形成了较为完善的制度体系；另一方面，苏州先后编制完成3版城市总体规划、5轮历史文化名城保护规划、3轮古城控制性详细规划，实现平江、拙政园、怡园、阊门、山塘5个历史街区保护规划，古城54个街坊控规和城市设计、名镇名村保护规划全覆盖；此外，苏州还在整体活态保护古城方面积极探索，系统排摸全市域各历史阶段各类历史文化要素，构建覆盖物质文化和非物质文化遗产两个方面、8个类型的名城保护内容体系，建立了全

时空、全要素保护体系。

会上，吴庆文重点介绍了苏州在坚持活化利用，充分发挥历史文化资源价值方面的经验。苏州市注重系统修复历史文化街区空间格局和肌理，于2002年启动实施街区风貌保护与环境整治工程，先后开展了平江、山塘等历史文化街区和32号街坊内历史地段保护更新，在保存传统区域风貌、改善居民生活品质、推动古城永续发展等方面取得了明显成效；同时，苏州市积极推进历史建筑更新改造，积极探索古建筑宅活化利用新模式；此外，苏州历史文化保护工作还十分注重融入和改善群众生活，当地以“小单元、渐进式、微更新”模式，扎实推进古城内老宅改厕、老旧住区改造、架空线入地、管网改造等工程，完善区域功能配套、提升公共空间品质，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

除苏州外，北京、福州、扬州、青岛、景德镇等城市交流了当地历史文化保护与传承的实践经验。会议中，与会代表现场观摩了平江历史文化街区、报恩寺塔片区及32号街坊。

元和街道多社区联合开展主题党日活动

近日，相城高新区（元和街道）姚祥社区党委、莫阳社区党委、峰汇园社区党支部联合开展“真学真信强信念 敢为敢闯勇担当”主题党日活动。

活动现场，党员们进行了集中学习，并就所学内容开展交流讨论，有党员表示，将在今后的工作和学习中，

把蕴含其中的立场观点方法把握准、运用好，深刻领会新要求，切实增强新动力，不断提升新境界，开创工作新局面。

人大代表进基层，履职尽责显担当

近日，相城区人大代表王亚明原本计划去安置小区联络群众，途中经过澄阳邻里中心南广场发现一人在往雨水井倒液体，走近一看才发现是在偷倒厨余废油。王亚明立即叫停作业人员，并第一时间通知商场物业及街道安环部门处理。

不一会儿，相关部门就到达了现场，同时通知了水务部门查看废油走向。偷倒人员声称是帮一餐饮机构顺便带走的，由于制止及时，偷倒总量不大。念在其初犯，无相关垃圾处理经验，给予作业人员拍照留证并现场教育。商场方面也找到了涉事餐饮，就厨余废油处理不当进行批评教育，要求经营户必须严格按照规定将厨余

垃圾定点定时进行收运处置，如发现违规行为将给予重罚。

近年来，相城经开区澄阳街道人大工委持续推进代表进网格依法履职在基层，探索人大代表引领代表群体依法履职的新途径，有效发挥了人大代表在基层社会治理中的积极作用。

拓宽社区朋友圈，共绘治理同心圆

“他们把花园围锁起来，我们居民都不敢进去聊天休息，怕被责骂。”有居民会进来乱摘、乱破坏，所以我装了探头、围了围栏。”这是一个来自社区居民与花园“主人”的对话。苏锦街道新天地家园南社区是典型农村拆迁安置房社区，主要由动迁居民和本地农村居民构成，一些居民对于种植花草蔬菜得心应手，同时也造成了居民将自家门口的公共绿化带私自围圈种植的违规现象，严重影响了社区美观和环境。

冯莉莺 高达

社区“逢四说事”社区朋友圈协商议事队伍经过一致协商，决定在社区开展宣传并召集居民共同参与花园的翻土和育苗。最终通过多次活动，原花园“主人”及居民们便慢慢形成习惯，尝到了社区花园的乐趣，完成了从私自围圈、乱摘花草到抬着桶来浇水、共同护绿爱绿的整个观念和行动转变。同时，居民们建立起了身份认同与责任感，更增加了他们对于公共空间的认知、对社区的认识，乃至对一座城市的认知。

今年，苏锦街道依托党组织为民服务项目开展活动，以街道为“轴心”，带动辐射辖区单位、企业、社会组织以及居民，逐步实现“辖区小单位”向“社区朋友圈”的转变，成立示范性“逢四说事”社区朋友圈协商议事队伍，为“逢四说事”协商议事品牌初步奠定强有力的队伍保障。

“平时经常会有狗随地排泄，主人也不收拾，晚上走路就会不小心踩

到。”新天地家园北社区不文明养犬行为一直困扰着社区居民的日常生活。社区党组织有效将拥有熟门熟路本土化优势的网格员与拥有“懂法律、讲政策、会调解”专业化优势的社区警务人员、律师，融入“逢四说事”协商议事队伍，组成由社区、网格员、物业、居民代表、律师警务人员等各相关方共同参与的“社区朋友圈”。

针对文明养犬问题，“逢四说事”社区朋友圈通过选题、议题、规划、制定规章制度，共讨论通过了文明养犬公约20条，设置了宠物识别带、标识牌、警示牌等各项文明养犬措施，整合了辖区各类治理力量，帮助社区居民用法治思维去协商、去解决问题。

苏锦街道便民服务中心副主任刘燕介绍，持续拓宽社区“朋友圈”，充分发挥这股力量的最大作用，是苏锦街道“逢四说事”协商议事品牌近年来积极探索的方向。接下来，苏锦街道将继续组织多方力量，凝聚最大向心力，使社区“朋友圈”助力基层治理成为常态化，打通基层社会治理的“神经末梢”。

党建引领，校企协同开拓课程思政新路径



活动现场合影留念 常熟理工学院供图

“我们在不断发展的同时，也在关注文化思政建设，建立健全科学、系统、多元、全方位的企业文化思想工作体系，与高校一起推进校企协同课程思政路径探索。”10月25日，常熟理工学院电气与自动化工程学院联合苏州凌创电子系统有限公司举办“党建引领先锋行 校企协同育人心”主题党日活动暨新工科背景下应用型本科专业课程思政建设教学研讨活动。

课程思政是解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题的战略举措。工学类专业课程，必须要在课程教学中把马克思主义立场观点方法的教育与科学精神的培养结合起来，提高学生正确认识问题、分析问题和解决问题的能力。

常熟理工学院电气与自动化工程学院党委书记吴涛介绍，校企协同推进课程思政建设，是高等教育落实立德树人根本任务、全面提升人才自主培养质量的重要途径。一方面，企业有着丰富、鲜活的课程思政元素、案例。如苏州凌创的创新发展“匠心”精神，更容易塑造学生追求卓越、勇毅前行

的品格与素养，也更容易将工程教育的价值感、使命感具体化、形象化、生动化，潜移默化地成为学生的思想和行动自觉。另一方面，校企协同推进课程思政建设，能够有效激发教师主动接受思政教育的情感自觉，促使教师提升思想品格和教书育人境界，同时也为培养教师工程实践能力拓展了平台载体。

今年10月，常熟理工学院印发了《关于加强党建引领助推现代产业学院高质量发展的实施方案》的通知，全校十个现代产业学院成立党委，凌创党支部是智能制造现代产业学院党委委员单位。

此次校企共同研讨推进课程思政也是智能制造现代产业学院党委组织开展的第一个活动，是现代产业学院党委发挥党建引领，组织、协调、推进教育教学、科学研究、人才培养等方面校企合作的一次全新尝试。现代产业学院也将

樊天怡 徐晓安

玉成社区党总支开展沉浸式实践活动

10月25日上午，玉成社区党总支开展“走基地、看变化、聚力量”沉浸式实践活动，重温党的光辉历程、见证苏州的深厚文化和飞速发展，激励和动员基层党员以“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当作为奋进新征程。

上午，党员们来到苏州湾博物馆，在讲解员的引导下，党员们参观了常设展览“吴韵江南——吴江历史文化陈列”和“舟车丝路”特展，全面了解吴江从新石器时代到近现代的发展历程以及丝绸之路

和大运河的故事，进一步坚定了基层党员的文化自信。

随后，党员们来到平望古镇，参观了京杭大运河。党员们行走在运河畔的历史老街，身临其境感受当时漕运贸易集散地“一河渔火，十里歌声”繁华景象。

下午，全体党员来到了吴文化博物馆。在博物馆讲解员的带领下，党员们走进了“考古探吴中”展厅，通过现场观看和聆听讲解，与文物近距离接触，进一步了解吴地文化的传承与发展。

元和街道党建引领关爱“两新”群体

今年以来，相城区元和街道朱巷社区党委、富元社区党支部持续深入推进新业态新就业群体党建工作，切实提升新业态新就业群体的职业幸福感和“家”的归属感。

近期，朱巷社区党委联合富元社区党支部根据前期收集到的意见建议积极与朱巷便民食堂沟通协商，为辖区内外卖、快递、网约车司机等工作群体开通绿色通道，让他们能优先享受就餐服务，在忙碌的工作间隙准时吃上健康、便捷、实惠的工作餐，解决他们因职

业的特殊性带来的“饭”恼。对于每天在外奔波的外卖、快递等从业人员来说，一顿干净热乎的饭菜，满足了他们的温饱需求，让他们能享受“家”的味道，安心投入工作。

今后，朱巷社区党委和富元社区党支部将继续坚持党建引领，以新业态新就业群体需求为导向，积极拓展党群服务阵地，切实帮助新业态新就业群体排忧解难，引导他们融入基层治理格局，为社区发展贡献更大力量。

高达